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Είδη μαγνητών

Χάλυβας Φτιαγμένοι από σίδηρο με 6% χρώμιο και με σχήμα 
πετάλου ή κυλίνδρου.

Σίδηρος Φτιαγμένοι από σίδηρο με 15% κοβάλτιο και με σχήμα 
ράβδου.

Κράματα Ραβδόμορφοι μαγνήτες φτιαγμένοι από μίγμα αργιλίου, 
νικελίου, κοβαλτίου και σιδήρου. Οι μαγνήτες αυτοί 
είναι ισχυροί και χάνουν δύσκολα το μαγνητισμό τους.

Φερίτες Κράμα οξειδίων βαρίου, στροντίου και σιδήρου. 
Επιπλέει, είναι  ελαστικό και ελατό. Οι φερίτες είναι 
αμέταλλα και είναι εύθραυστα υλικά όπως και τα 
κεραμικά. Οι δακτύλιοι από μαγνητικούς φερίτες 
ονομάζονται κεραμικοί μαγνήτες. Οι μαγνητικοί πόλοι 
των δακτυλίων αυτών βρίσκονται στις επιφάνειες τους 
(ο βόρειος στη μια και ο νότιος στην άλλη), έτσι ώστε 
ένας δακτύλιος να μπορεί να αιωρείται όταν 
τοποθετηθεί πάνω από τον άλλο. Οι μαγνητικοί φερίτες 
μπορούν να προστατευτούν αν κολληθούν με ταινία 
γιατί είναι εξαιρετικά εύθραυστοι.

Μαγνητικό Ελαστικό φύλλο που σχηματίζεται από φερίτες
ελαστικό κολλημένους σε πλαστικό. Το υλικό αυτό κόβεται
φύλλο με ψαλίδι και έχει ασθενείς μαγνητικές ιδιότητες.

Μαγνητίτης Έτσι ονομάζεται το πέτρωμα που χρησιμοποιήθηκε 
στην αρχαιότητα για την κατασκευή πυξίδων 
ναυσιπλοΐας.

Ταλαντώ- Οι πόλοι αυτών των μαγνητών βρίσκονται κατά μήκος
μενοι των εδρών τους αντί να βρίσκονται στα άκρα τους.
μαγνήτες Οι μαγνήτες αυτοί αν τοποθετηθούν κατάλληλα με 

αντικριστούς τους όμοιους πόλους μπορούν να 
αιωρηθούν ο ένας πάνω από τον άλλο.
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Αποθήκευση και φροντίδα των μαγνητών

Το μαγνητικό πεδίο των μαγνητικών μπορεί να προκαλέσει  βλάβη σε 
ηλεκτρικές  συσκευές.  Κρατάτε  τους μαγνήτες  μακριά  από τις  οθόνες 
των  υπολογιστών,  τις  τηλεοράσεις,  τα  βίντεο,  τα  ρολόγια,  και  κάθε 
μορφής μέσον μαγνητικής αποθήκευσης όπως κασέτες ή δισκέτες.

Όλοι  οι  μαγνήτες  κάποια  στιγμή  χάνουν  το  μαγνητισμό  τους,  η 
διαδικασία  αυτή,  όμως,  επιταχύνεται  λόγω  κακής  χρήσης  ή  κακής 
αποθήκευσης. Εκπαιδεύστε τους μαθητές να χειρίζονται τους μαγνήτες 
προσεκτικά, να μην τους αφήσουν να πέσουν και να μην τους κτυπούν 
με άλλα αντικείμενα. 

Ο  μαγνητισμός  ενός  ισχυρού  μαγνήτη  μπορεί  να  επηρεάσει  το 
μαγνητισμό ενός πιο αδύναμου. Αποθηκεύετε πάντα τους μαγνήτες με 
τους «οπλισμούς». Αποθηκεύετε τους ραβδόμορφους μαγνήτες σε ένα 
κουτί προσανατολισμένους ως N/S ή S/N. Μην αφήνετε τους μαγνήτες 
να έρχονται σε επαφή μεταξύ τους.

Σημείωση: Οι οπλισμοί θα πρέπει να τοποθετούνται προσεκτικά 
στους μαγνήτες. Θα πρέπει να απομακρύνονται άμεσα χωρίς να 
σύρονται πάνω σε αυτούς.
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Ποτέ!
Ποτέ μην τοποθετείτε ένα μαγνήτη κοντά σε τηλεόραση, οθόνη 
υπολογιστή, ρολόγια, δισκέτες,  κασέτες μαγνητοφώνου, βίντεο 
και βιντεοκασέτες.

Ποτέ μην ρίχνετε τους μαγνήτες κάτω και μην τους χτυπάτε με 
άλλα αντικείμενα γιατί θα χάσουν γρήγορα το μαγνητισμό τους.
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Έλξη
Ανακαλύψτε ποια αντικείμενα έλκονται από ένα μαγνήτη και ποια όχι.

Αντικείμενο Μαγνητικό Μη Μαγνητικό Μερικώς 
Μαγνητικό

Οδοντόβουρτσα √
Φελλός √

Συνδετήρας √

Καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας.
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Ο πιο δυνατός μαγνήτης
Μερικοί  μαγνήτες  μπορούν  να  σηκώσουν  πολλά  αντικείμενα 
ταυτόχρονα. Μαζέψτε πολλούς μαγνήτες και βρείτε ένα τρόπο για να 
ανακαλύψετε ποιος είναι ο πιο δυνατός.

Προσπαθήστε να μετρήσετε τους συνδετήρες που μπορεί  να σηκώσει 
κάθε μαγνήτης.

Χρησιμοποιώντας  ένα  διάγραμμα  σαν  το  παραπάνω,  μετρήστε  την 
μέγιστη απόσταση από την οποία μπορεί ένας μαγνήτης να έλκει  ένα 
συνδετήρα.

Σκεφτείτε ένα δικό σας τρόπο να βρείτε τον πιο δυνατό.
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Πυξίδα
Η πυξίδα είναι μια βελόνα από μαγνητικό υλικό που ισορροπεί 
πάνω σε μια ακίδα ή επιπλέει μέσα σε υγρό ώστε να μπορεί να 
περιστρέφεται  ελεύθερα.  Τοποθετήστε  την πυξίδα  σε  οριζόντιο 
επίπεδο και θα διαπιστώσετε ότι η βελόνα δείχνει πάντα προς μια 
κατεύθυνση.

Η κατεύθυνση της πυξίδα είναι η βορράς/νότος. Η βελόνα της 
πυξίδας έχει διαφορετικό χρώμα σε κάθε άκρη της έτσι ώστε να 
ξεχωρίζει  ο  βορράς.  Συνήθως  η  πιο  σκούρα  άκρη  δείχνει  το 
βορρά.
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Μαγνητίτης
Κρεμάστε ένα κομμάτι μαγνητίτη με ένα νήμα. Σημαδέψτε το με 
μια λευκή τελεία, όπως στο σχήμα. Αφήστε τον  να ισορροπήσει 
μέχρι  να  ακινητοποιηθεί.  Παρατηρείστε  την  κατεύθυνση  την 
οποία δείχνει.

Περιστρέψτε το μαγνητίτη και αφήστε τον ελεύθερο.

Τι συμβαίνει;

Ο μαγνητίτης ακινητοποιείται στη κατεύθυνση βορρά/νότου. 

Ελέγξτε το με μια πυξίδα.
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Οι μαγνήτες απωθούνται!
Οι άκρες των μαγνητών ονομάζονται πόλοι. Κάθε μαγνήτης έχει 
ένα βόρειο και ένα νότιο πόλο. Σε μερικούς μαγνήτες οι πόλοι 
είναι σημαδεμένοι με N για το βόρειο και S  για το νότιο.

Όταν δύο μαγνήτες βρίσκονται σε μικρή απόσταση μεταξύ τους 
τότε έλκονται ή απωθούνται. Βρείτε ποιοι πόλοι έλκονται και ποιοι 
απωθούνται. 
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Φτιάξτε μια πυξίδα
Κόψτε  λίγο  σύρμα  και  σχηματίστε  μια  βελόνα.  Μαγνητίστε  τη 
βελόνα τρίβοντάς την πάνω σε ένα μόνιμο μαγνήτη περίπου 100 
φορές προς την ίδια πάντα κατεύθυνση. Τοποθετήστε τη βελόνα 
πάνω σε ένα μικρό κομμάτι φελλού ή φελιζόλ που να μπορεί να 
επιπλέει μέσα σε ένα δοχείο με νερό. Η βελόνα θα περιστραφεί 
μέχρι να αποκτήσει την κατεύθυνση βορρά/νότου.

Μπορείτε  επίσης  να  καρφιτσώσετε  τη  βελόνα  σε  ένα  κομμάτι 
χαρτί και να το κρεμάσετε με ένα νήμα μέσα σε ένα βάζο. Αυτό 
θα περιστραφεί μέχρι να δείξει το βορρά.
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Φτιάξτε ένα διακοσμητικό σημειωματάριο
Κόψτε  ένα  κομμάτι  μαγνητικής  ταινίας και  κόλλησέ το  σε  ένα 
ξύλινο μανταλάκι.

Κόψτε ένα σχέδιο από χαρτόνι ή ξύλο και κολλήστε το πάνω στο 
μανταλάκι. Το σημειωματάριο θα μπορεί να στέκεται πλέον στην 
πόρτα  του  ψυγείου  και  να  περιέχει  σημειώσεις  που  πρέπει  να 
θυμάστε.
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Φτιάξτε ένα παιχνίδι
Ο μαγνητισμός διαπερνά τα στερεά σώματα.

Μπορείτε  να  ελέγξετε  την  κίνηση  μιας  σιδερένια  μπίλιας  με  έναν 
μαγνήτη κάτω από ένα φύλλο από χαρτόνι ή ξύλο. Προσπαθήστε να 
βγείτε από το λαβύρινθο.

Με  δύο  μαγνήτες  μπορείτε  να  προκαλέσετε  ένα  φίλο  σας  σε  ένα 
πρωτότυπο ποδοσφαιράκι.
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Φτιάξτε ένα παιχνίδι για το νερό
Μπορείτε να ψαρέψετε ένα μαγνητικό ψάρι μέσα από ένα ρηχό 
δοχείο νερού...

… καθώς και να συναγωνιστείτε με ξύλινα μαγνητικά ιστιοφόρα.
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Φτιάξτε έναν ηλεκτρομαγνήτη
Τυλίξτε δύο μέτρα χάλκινου σύρματος γύρω από μια βίδα ή ένα 
μεγάλο καρφί. Ενώστε τα άκρα του καλωδίου με τους πόλους 
μιας μπαταρίας.

Όταν το καλώδιο είναι ενωμένο με την μπαταρία η βίδα γίνεται 
μαγνήτης. Όταν αποσυνδέετε την μπαταρία η βίδα παύει να είναι 
μαγνήτης.
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Μαγνητικό πεδίο
Μπορείτε να χρησιμοποιήστε ρινίσματα σιδήρου για αν δείτε τις 
μαγνητικές γραμμές γύρω από ένα μαγνήτη.

Τοποθετήστε  ένα  λεπτό  φύλλο  χαρτονιού  πάνω  στο  μαγνήτη. 
Ρίξτε λίγα ρινίσματα σιδήρου πάνω στο χαρτόνι και παρατηρήστε 
το σχήμα που φτιάχνουν. Τα ρινίσματα προσανατολίζονται πάνω 
στις μαγνητικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου. Κάντε το ίδιο 
πείραμα χρησιμοποιώντας μαγνήτες σε διάφορα σχήματα.
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